

一九五七年五月二十五日(星期六)

(第三版)

秘書“幸運”的遭遇

—整風中談“趣事”

寸言

此事距今已將一年，但它給人留下了深刻的印象；如果不是今天整風，那是万萬談不得的。因为此事有碍我院某些黨員的“威信”和“尊嚴”，說破了，有人怕倒會惹得自己沒有好处。

有一天，某處一秘書大約是無事可做，或因一時之興，想尋點事兒來開心，于是他騎上了公家的一輛摩托車，並帶一女大夫揚揚得意地直奔城內去了。

僅且先不去談他利用職權所在，動用公家的財產來滿足個人娛樂的私欲；讀者諸君一定會對他這一行為作出正確的評價，已用不着我多下評語了。这里我想介紹的是這位秘書在路上的一段“幸運的遭遇”。

夜幕垂落了大地，公路上月光下的景色，詩意濃厚；摩托掠風飛馳，坐在那柔軟的車座上，倒是令人大有輕松舒適之感。也許秘書心得意忘形了，他忘記了他剛學得的那套“高明的技術”，是不适合在夜晚熱鬧的地區逞身手的——在新街口上出了岔子——摩托的燈光忽明忽滅，不知如何支配它才好，真急壞我們的秘書了。

急中生智嫁禍於人

騎車是要遵守交通規則的，事實證明，秘書的騎車術，並不象他自己所想像的那樣高明。警察問：“你姓啥名誰？有執照沒有？快快道來。”這一下可驚動了秘書了，但還算“上天付保佑”，我們的秘書急中生智，擺出了一付“流利”的口才——哎哎唔唔：“執照……”干脆點說：“我姓谷，名鳳鳴，鋼鐵學院總務處工作，司機員是也。”秘書“大人”飽受了一場虛惊，險運才算過去。但是警察已經記下了秘書所交待的姓名和地址，準備電告鋼院總處領導教育他一番。

我要控訴！

是誰剝奪了我的自由？

陳子萍

我是一個五三年歸國的華僑。五三年七月由中央僑委會介紹到鋼鐵學院，經人事科分配到校產科，擔任房產管理工作。科長是李石洋，由於領導上的官僚作風嚴重，以致造成科內糾紛很多，組織上就給他調到總務處當秘書。在移交工作的前夕，由新任科長召開了一個全科會議（包括各工種工人在內，但李石洋沒有參加），大家都給李石洋提了很多意見。我是會議的記錄員，當我听到工人同志說：“李一個人就可以住兩間房子，而工人申請房子要寫檢討；要求工資也要受批評這實在是太不公平了”。當時我的心情很激動，就在一張廢紙上隨筆寫了一個發言提綱：「人類是平等的，工人應該同情工人的生活」（後來落在李的手里）。在肅反的時候，李石洋就私自把我找去對我說：高槐蔭對你說了些什麼，你要坦白交待（校產科時李與高有很大的成見）。人的真名實姓將來你就会知道，你願意和坏人在一起還是跟好人在一起（把高當作反革命份子看待）？並且威脅我如果我不談出來，你的名譽就會掃地。你看黑板報沒有？當時我很氣憤。我說：我做了什麼坏事，他說你看這上面（上次會議的發言提綱）寫的是什麼，這是反動標語。這一頂帽子扣下來真有如晴天霹靂，吓得我目瞪口呆；明知委曲，但無從申辯，不禁兩行淚水。他看我哭了，就叫我回去好好想一想，不用上班，把高對你說的話却寫出來，赦你無罪，臨走時又說，我今天對你說的話不許跟任何人談。後來李石洋白天黑夜都來找我，我好象被剝奪了自由的人一樣，不敢跟任何人接近，也不敢跟任何人吐露真情。一個人越想就越稿不通，難道說，我寫了「人類是平等的，工人應該同情工人的生活」，這就算反動標語嗎？“赦我無罪”我究竟犯的是何罪？又說：我跟你說的話不許跟任何人談，這又是作何解釋？以上一連串的問號，弄得我神

讀者諸君，看到這裡，可就要提出問題來了：干嗎這秘書有那“齊天大聖”千變萬化的本領，一下子身為秘書，一下子又身為司機員呢？要揭開這個謎請看下面分解。

電話機旁又顯身手

秘書受了警察那一場教訓之後，垂頭喪氣的回來了，但是他此時心里又嘀咕起來：“果真公安局打電話來詢問谷鳳鳴的事情那該是如何好啊，明明我是冒名頂替呀。”顯然秘書顧慮了。但又有什麼關係呢，反正每天千百個電話飛來，“近水樓台”居多都要經過秘書的耳旁。

電話鈴响了，秘書胸有成竹，早已把對話佈置就緒。

“那里？”

“公安局，你們是鋼鐵學院總務處嗎？”
“是”
“你們那裡有個叫谷鳳鳴的嗎？他開車不遵守交通規則，要好好批評他。”

“是，一定好好教育他……”

電話聲斷了，萬事大吉“阿彌陀佛！”——秘書坐在那軟松松的科長級的椅子上，這時才算松了一口大氣。“好險，好險，以後可要注意一般了”——知錯認錯，至少在此時的秘書心里，讀者是會替秘書這樣想的。但是遺憾得很，他在事後並沒向黨組織或領導交待這欺詐騙的惡劣行為。也許這對他來說，認為是小事微不足道的。但是要提醒秘書一句：大事是从小事积累而来的，道德品質的一點一滴如果不檢點，那麼他就將陷入歧途，會犯了最大的錯誤。何況一位黨員同志更應“一日三省其身”才能真正在群眾中樹立威信，使群眾敬愛他。

故事就說到這裡為止。

謎底

“這位秘書是誰？”在工會聽取職工討論人民內部矛盾的匯報會上，揭开了這個謎底。他是現在總務處的秘書李石洋。這個謎底的揭露，群眾認為它對李石洋是一個有力的批評，這對他是有幫助的。我們的黨需要的是那些能正視錯誤和缺點，能時刻自我批評的人。一個共產黨員應該名符其實，冒名頂替，招搖撞騙的事是違背黨性、黨紀的；應受到黨严厉的制裁和處分！

態昏迷，晝夜不安。長夜的失眠，往事又喚起了我的回憶：回想起兩年前我還在異國作客。為了追求真理，熱愛祖國，才離開了家里的親人，握別了童年時代的好友，抱着滿懷信心，第一次投回祖國的懷抱。然而誰能料到，兩年後的今天，自己竟落到這樣的境遇呢？但是偉大的黨和我們英明的領袖毛主席永遠像太陽似的照耀著我們，今天又給予每個公民都有“放”的權利。所以，我要以一個莊嚴的公民的身份，提出控訴究竟是誰給我定下的罪名？是誰侵犯了我的人權？是誰剝奪了我的自由？就是李石洋！

採礦系黨總支書記王連甲

對工友態度粗暴

王連甲自以為自己了不起，高高在上，目中无人，仗勢欺人。1954年他在設備科當科長，在教室樓辦公，屢次和工友打架。他經常在下午下班後在辦公室內打百分，影響工友清扫工作。有一次工友向他提出意見，他說：工友限制他文娛活動，當時用粗暴的態度對待工友，第二天還反映總務科的領導同志。由於總務科領導同志的官僚主義作風，不但沒有支持工友的正確做法，反而輕信王連甲片面的意見，因而使王連甲對自己的錯誤沒有認識。有一次，工友相懷送通知，遺失一份通知，他用粗暴的行為，破口大罵，（他媽的、你混蛋，怎麼搞的），這工友當時回到工友室就“哭”。在肅反時，他對工友的態度更加惡劣，有一次他叫柏松山天下午布置一下辦公室，柏松山把這事忘掉了，第二天王連甲當着很多人，又罵柏松山：他媽的，混蛋、干什么吃的……。當時柏松山和王連甲兩個黨員竟打到黨委會。黨員王連甲這種粗暴態度，我認為他不够一個科長的樣子，連一個普通的公民也不如。我希望在這次整風時對王連甲嚴格教育，避免今后類似情況發生。

總務科工友 孫桂堂

傾聽群衆意見

党委、工会成立群众接待室

為了便於群眾進一步揭發黨的工作中的錯誤和缺點，黨委會成立了群眾接待室。接待室設在行政樓304號，時間是星期一至星期六上午7時至11時30分，下午2時至5時30分；若上述時間不便，可與負責接待的同志另約時間。

另，工會接待室亦已成立，地址在工會俱樂部，時間是每日下午3時半至5時半（根據情況可以延長時間）。

此外，黨委還成立了材料整理組及意見處理組，這兩個組將把群眾的意見加以歸納，交黨委研究解決。黨委于升四日上午召開了常委會，初步研究了群眾意見，並具體提出了可能立即解決的問題，由意見處理組有關方面工會負責人，協同解決。

和風細雨盡情鳴放

除掉“三害”免崇鋼院

趙松年

鋼院逐年鞏固，砌累了一座“高牆”

鋼院自建校伊始，逐年鞏固砌累了一座「鋼鐵」般的高牆，把黨與非黨，很明顯的隔離了。因此給鋼院帶來了各方面的影响。可是給黨員，因個人的行為不檢，事情很小，說什麼這是黨員作的，那是黨員作的，都在怒目而視。几年來在鋼院的確也出現了形形色色不能令人責難的事。國家頒佈動員回鄉的政策，都在遵行而獨有身居動員責任的反而不遵行；還有騙取登記戶口，繼而找工作。無怪有人說，朝里有人好作官，沒想到在新社會里還出現了舊東西。有人滿口馬列主義，但在個人利益與集體利益有衝突時，則原形畢露，而不聯繫實際，有傷為人師表的美稱。黨員是站在前哨線上，來推動別人的，否則怎能是起帶頭作用呢？偏偏在鋼院就出現與此相反的事由。評薪時有人工作清閒則連升三級；工作忙繁的人則埋于地下。黨與非黨劃分得如此明顯，黨與黨則親親熱熱。即使不合理，非黨人士也只好敬而遠之。多一事不如少一事，永難翻身。為若不然，大帽子扣，信用失掉，永難翻身。為若維持信用，只好視若無睹，如果一碰，則挑撥離間，兩面派等等大小帽子，戴了一頭；向上級一汇报，把你壓在九泉之下，才能澄清。

高高在上，怎能了解下層？何況已存在宗派主義

在負責精神食糧的寶庫里，為什麼就不能展開批評與自我批評呢？很簡單，只許自我批評而不能反上。即使在會上，也不過是象聽了一堂報告，這樣怎麼找出缺点；不找出缺点，怎能前進呢？更令人不解的是，談話要預約。請問這樣高高在上，怎能了解下層？只不過听取了幾個入的汇报，汇报真實與否，則難置信，而況已存在宗派主義。不但如此，還把年青與年老的劃分在兩條線上，年青的什麼都可信，年老的朽木不可雕。难怪打擊主持公道的人，加以包庇落後分子的名稱；難怪這個單位，人不多心則不少；無其他，只官僚主義在作祟。

有的黨員愛人，休學一年。學習不行，工作則可，如是就在鋼院找到了工作，學休完了，工作告退，繼續學習，一舉兩得，不是近水樓台，如何能先人而得月，方便之門處處有，只看誰來開吧了，至于不熟於業務，因人而事，也還不少。有個別黨員同志，盛氣凌人，自感高人一等的神氣，尚不乏人，有職有責而無權的人，也不是鳳毛麟角。

另有胡振渭先生之調走，劉叔仪先生之不留，这里面也是宗派主義在作祟吧？

藥雖苦可以治病，糖雖甜不解問題

我抱着誠懇的心；為了我們社會主義建設的一致目的，揭露了黨與非黨之間的矛盾。正因矛盾，在群眾中造成不良影響。抱知无不言，言無不盡的態度，供出這一苦藥。常言說得好：藥雖苦可以治病；糖雖甜不解問題。我希望這是一劑苦藥，而不是糖。苦藥可能對官僚主義、宗派主義、主觀主義有好处，因而能把鋼鐵高牆拆除，是所至盼！

向人事科長李鐵夫提出質問

俄文教研組 李治全

这件事发生在上学期。我是最近才听说的。自己不是“家”，但却愿意谈谈自己的看法，也来参加“争鸣”。

事情发生在我院人事科。有一次因调配干部，我教研组的一位秘书和人事科长李铁夫谈话。在谈话中李铁夫曾说：俄文课谁都能教。阿、波、喔、哥、没什么(?)

当时我教研组的那位同志曾予以驳斥，并通过党支部提了意见，但李铁夫表示：我是随意说的。

看样子李铁夫对这件事还是没有深刻的认识。

我们先来就事论事。这一席话换个说法就是：第一俄语不是一门科学知识；第二既然俄语不是一门科学知识，从事工作的，为俄文教学、俄文翻译等工作的同志也就是无知的了。按李铁夫的逻辑进行这样的推理，就必然得出这样的结论，而这种结论是不会错的。

但事实却远远不象李铁夫那样天真。请看刘少奇、周恩来等同志在俄文教学杂志创刊号上的提词：

認真負責地為國家培養一批通曉俄文的人材

(劉少奇)

教好俄文，学好俄文，交流中蘇文化，為新中國建設事業服務。

(周恩來)

他们把俄文看成是一门科学，看成是中苏文化交流的工具，是为新中国建设事业服务的工具。通晓俄语的同志被看作是国家的一种建设人材。

那些提词发表于1951年，距离今已有七年光景，可能李科长没看到过，也许李科长还有更深的体会？！如果有，那么希望你也别沉默，写出一篇东西来，发表出你的看法，也来“鸣”一“鸣”。

我想李科长不会有更深刻的见解的，他的这种说法是不敢公开拿出来的，因为它不值得一驳。但他能下意识地流露出来，我想也不是偶然的。这种看法的原因就是李铁夫对从事俄文教学和翻译工作的同志的一种错误看法。我敢做一个大胆的假设：李铁夫不懂俄语，也完全可懂俄文教学工作，其他方面的常识也少得可怜。若不然他不会说出这种无知的话。他的那种看法赤裸裸地暴露出李铁夫在知识领域里惊人的无知。从这儿就不难看出为什么人事科在许多工作上给俄文教研组造成种种不便。

李铁夫是搞人事的，但却不了解人家做什

在这党内整风时，根据我个人所见和群众的议论提出以下意见：

在总务处工作的同志会有很多人知道，一提起总务处李石洋秘书（总务处党支部书记、工党总支青年委员）有人当面会举出大姆指称赞。实际呢？并非如此，群众对他作风、情况、处理问题等等，有很多意见和不满。平时稍微观察一下就可看出他谈话的态度有三种：

对上级说话总是喜笑颜开的好，好，好；对同级多是以处或支部的名义和口吻，指手划脚的下达命令和指示。对下级就打官腔，在谈话时不管谈的是什么，总是把实足的科级架子一摆眼不看对方，自己仍做自己的事；或是另和他人谈话，对正在对他谈话的下级的谈话置之不理。记得我有一

官架子——李石洋

一位党员科长，他就以大步赶上去，又说又笑又比划，而不听我对他的谈话。作为一个处秘书来说有时受处长之委托，可代表处长发表意见和解决问题，这种现象是正常的，也是应该的。但李秘书并不这样，不管处长知道与否也不管大事小事，都由自己决定，这也可能是王处长唯一信任的好干部？（13号稿）

么，並且還在那兒胡說八道，以不懂裝懂，以印象代替事實。為此我們表示莫大遺憾。

如果真的出于无知，那沒什麼。日後努力學習，充實自己，知識是積累起來的。但萬萬別不懂裝懂，打腫臉充胖子。這種胖子胖不了幾天。

如果腦子里還有其他錯誤思想，建議他徹底

認真改造自己。這種思想是能够引起某些不必要的後果的。這些後果，肯定的說李鐵夫擔負不了這個責任。

不管怎樣，李鐵夫說的這些話反映了他的思想，這種話的本身也是惡毒的。如果自知理窮就認真的公開檢討以挽回這句話的不良後果。

為了科學的嚴肅，這種看法也是不允許的。在新社會人的勞動是不允許被歧視的。

最後聲明：如果認為李鐵夫是因為觸及俄文教研組，我是俄文教研組成員之一才提出這篇文章，這種看法也是愚蠢的。

能够工作了，為什麼偏偏叫我呆留在这里？

冶金廠機械設備實驗室 銘

以為實驗室作了一點事了。因此在一個多月以前，我就向人事科提出調工作的問題。但組織上對我的問題並沒有重視，只是說目前需要我的，實驗室還沒有，由此我只好安下心來。但最近每當我聯想到“節約”的問題，內心確是难受：能够工作了，為什麼偏偏讓我呆在這裡？因此我覺得這是一種浪費，與節約的精神不可合。最近我又鼓起勇氣再一次提出這問題，是得到的回答同過去一樣。難道真的沒有我工作的地方嗎？那組織上為什麼又要培养我，我的簡直不能回答自己。據我所知這校有電子管的實驗室，而且不只是一个。類似我的情況我相信絕不是我一個，希望組織上能重視這個問題，以免造成人力的浪費。

誰是誰非，敬請公論

—高槐蔭—

調來本院工作已經三年半了！可是却有三個整年的歲月是在窒息的環境下渡過的，我只是在院首傳達了黨和毛主席的英明号召後，我才開始能吸收些自由的和新鮮的空氣。究竟什麼東西壓在我的頭上，喘不出氣呢？現在把它擺在紙面上，敬請同志們研究和分析。究竟誰是誰非，不難得出結論。

1953年12月，我被調來本院後被分配到校產科在李石洋同志的領導下進行工作。在54年4月以前，這位科長對我不論是工作上和生活上都處的很好，很榮幸的被他賞識。下班後他也常到我家主動的介紹某某的思想和工作情況，因此當時我的心情是愉快的，也作了些被人稱譽的工作。我們二人不但相處的很好，而且他常把私人印章交給我代他處理一些科內事務，即或向黨委寫的東西也叫我來抄寫（我是非黨員），其關係可見一般。

但是在這一階段，科內、科外也不是平安無事。如：實習工場有人罵他；科內技工也有人不滿意他。如硬叫一個申請補助費的同志寫檢討；要房子也要檢討，而且是一再的檢討。再如，由於他不去，使得賣砂子的商人從四、五十里路外來，往返兩次取不到款。再如，對木工進行了不正確的批評而招致意見等。在這些情況下，作為一個科的成員來說，有責任向他匯報和提出意見。

難忘的日子

4月16日是一個難忘的日子。下班後，我會約趙松年同志一起去同他談談。可是趙松年反而勸我不要談，因為要談就倒霉。可是我沒聽他勸，事實證明趙松年有先見之明。

我將這些情況加上我自己的看法一滴未留的向這位科長進行了匯報，誰料，倒霉的種子由此而叢生起來。

4月17日、4月21日、5月3日，這位科長連續召開了三次黨員“積極份子”大會，號召大家來抓老高小辯，而且告訴大家會議情況不許叫科內任何人知道，誰要走漏消息就給严厉處分。

當時我的工作範圍是和電、木、水、瓦、鐵等工種在一起的，因此這次會議就邀了些技工作為會議主要成員，同時布置各工種不要接受老高的領導，使我孤立。事實證明他達到了這一目的。如6月中旬我會三次召開電工同志們開會，解決某一個工作問題，可是都被張作光（電工負責人）拒絕了。當第四次找他們開會時，巧的很，他們正在開會，當我一進門，馬上變成鴉雀無聲，云消霧散。

其他工種也有類似情況，用以孤立我，默默中拆、撤我的職權。當時把我弄的很窘。對工種的工作管也不是，不管也不是，不管還要批評，管則下邊又不聽。因而這位科長有一次把

計劃貼在黑板上，用紅粉筆寫上“此項工作未布置”用以奚落我。再如我去了二樓噴漆各科室門上的字，而他却在大罵我扯××蛋。說予算，都是經李同完到設計辦公室抹白灰快抹。李同完蓋章的，車庫辦公室抹白灰，是他借的，說老高讓抹。李同完意的，而且白灰還是瓦工：誰讓抹？瓦工說張班和他爭竹難青。

是非不明以致如此
當總務長來院以後，這位科長向上級作了多次的彙報內容。說老高有篡位思想，要別樹一幟。為了証明這一點，這位科長把韓潤找到了總務長面前，企圖証明老高這個罪孽，可是這次正義戰勝了妖邪，他又拉攏李鎮，數次把李鎮弄得垂淚，而宣佈“有創傷”。這不能不使我受到嚴重創傷。會到重工業部建議要把高槐蔭送到石景山去勞改。我的天哪，是非不明以致如此。將要被判刑了。

儘管我向總務長提出了要求，希望談談，以釋懷，但是不幸得很，却被“沒時間”而拒絕了！

這究竟是什麼問題，請大家公斷
肅反來到了，這對李石洋同志來說，真是一個好機會。抓緊了时机，时光难再。一次會上，這位科長，不，已經是秘書了，大肆訴，對某些人說你們一定要檢舉他（指高），誰檢舉赦誰無罪，不檢舉則找你個別談話。這位秘書真是言出法隨，第二天開始發動了三十三名職員，連續談了三天凌夜，弄得他胆戰心寒。而這位秘書其盛氣之凶，不但如此，其句法也通天，發動了檢舉老高，還派了“哨兵”暗中站崗，致使那位老高神志恍惚，用這位技工的話說：“當時真想上吊。這究竟是什麼問題，首先，我不應該把李科長說趙松年是兩面派的話，在氣憤的情況下，告趙松年，因而起了不良的影響。

幾年苦悶一定要“放”出來
在揭發這樣事情時，在思想上也有顧慮。但是几年來的苦悶，一定要“放”出來。即或再遭到任何報復也在所不惜了。幾年來精神上必格上所變的摧殘，驅使着我寫出這篇文章，必須說明，以上所述均有証人，如有不符之處，由本人負責。